

努力做好商贸金融财务工作

姜洪南

党的十三大精神，对于建设具有中国特色的社会主义财政，对于做好商贸金融财务工作，有着重大的指导意义。我们要认真学习和领会十三大文件精神，把社会主义初级阶段理论同商贸金融财务管理的实际相结合，进一步做好商贸金融财务工作。

一是努力促进商贸企业的深化改革工作。为进一步搞活企业，要按照把所有权同经营权适当分离的原则，完善企业的经营机制，使企业真正做到自主经营、自负盈亏。我们要进一步推行多种形式的承包经营责任制，大力支持小型商业企业实行租赁经营，完善承包、租赁经营的财务管理办法；研究、总结企业实行股份制和开展横向联合的经验，搞好试点，逐步推广。要在积极配合有关部门研究制定外贸体制改革方案的同时，进一步研究改革外贸财务体制，加强外贸财务管理。在粮食企业财务管理上要进一步推进粮食财务下放，搞好粮食购销调存财务包干，促进责、权、利结合，为粮食企业改善经营管理，逐步实现自主经营、自负盈亏创造条件。在金融财务管理上，要进一步搞好专业银行企业化管理，建立健全金融企业财会制度，促进金融体制改革。

二是积极发展和完善社会主义市场。在社会主义初级阶段，要发展社会生产力，必须大力发展商品经济，充分利用市场的调节作用。在发展多种经济成份竞争的社会主义市场的同时，如何保证公有制经济成份的主导地位是一个新课题。我们要从实际出发，积

极帮助国营商业企业扩大经营范围，增加服务网点，改善经营管理，提高竞争能力，使国营商业企业在安排好市场，保持物价基本稳定中发挥主导作用。我们还要积极支持发展社会主义金融市场，使资金融通、证券交易、外汇调剂等金融活动得以顺利进行。此外，还要支持发展对外贸易，开拓国际市场，有力地促进我国商品经济的发展和财政收入的增长。

三是积极扶持生产发展。要根据商贸金融工作直接接触市场和消费者的特点，搞好信息反馈，帮助生产企业发展适销对路的商品，提高经济效益。对商业部门所属生产企业，要在财力力所能及的范围内帮助其搞好技术改造，以保证人民生活必需品的生产和供应。

四是坚持按劳分配，正确引导消费。我们要在逐步理顺国家与企业的分配关系的同时，帮助企业搞好内部分配制度的改革，打破平均主义、吃大锅饭的状况，积极推行计件工资、联奖计酬、工资与经济效益挂钩等办法，真正做到奖勤罚懒。随着国家减税让利支持企业改革和承包经营责任制的实行，商贸金融企业的留利越来越多，要引导企业管好用好这部分资金，保证大部分用于生产和业务的发展，奖金和福利的增加一定要建立在企业经济效益增长的基础之上。要继续提倡勤俭节约、艰苦奋斗，要克服只顾眼前实惠不顾企业发展的短期行为，使企业树立长远观点，增强后劲。

分散，花钱无计划，开支无严格制度的状况。

天津市南郊区10个乡镇的近百万元自筹资金收入，过去分散在乡镇所属的工业公司、农业公司、劳动运输公司、建筑公司、商业公司、经营管理站、农机站等单位，由它们自收自支。由于无人监督，资金浪费严重。乡财政建立后，对这笔资金进行了认真的清理整顿，摸清了家底，查处了一些违法乱纪的案件，加强了对资金的管理。四川省乡财政建立后，针

对乡级资金管理混乱、底数不清的状况，对各项资金进行了全面清理。几年来全省共清理出各项资金2亿多元。安徽省涡阳县各乡过去各项资金的提留无计划，随便摊派，农民意见很大。乡财政建立后，县政府明文规定，乡里各项提留的资金统一由乡财政管理，提留标准由乡财政所统一规定，收款时要发给收据，有效地制止了乱摊派，使农民人均负担从1984年的14.43元下降到1985年的9.91元。